
1/8H48.5200LS028DE-02 02.2020

ALU 5200-K
Anschlaganleitung

BD4

1-flg. Rechteck Kipp

Aluminium Euronut 15/20 

Kammermaß 21

Ausführungen A0004/A0006/A0022

Banddurchgang (BD) 4

Anwendungsbereich
1 Kippflügelschere 2 Kippflügelscheren

Flügelbreite (mm) ≥ 400 ≤ 1020 > 1020 ≤ 2400

Flügelhöhe (mm) ≥ 450 ≤ 1200 ≥ 450 ≤ 1200

Flügelgewicht (kg) max. 30 max. 50

Folgende Dokumentationen werden benötigt: 
-ALU20 Profilvorschlag 			   Dokument-Nr.: H45.ALUS001DE 
-ALU Wartungsanleitung			   Dokument-Nr.: H49.ALUS001DE 
-ALU Pflegeanleitung			   Dokument-Nr.: H47.ALUS001DE 
-ALU Bedienungsanleitung 			   Dokument-Nr.: H47.ALUS002DE
Unbedingt beachten:
Vorgaben/Hinweise zum Produkt und zur Haftung (Richtlinie VHBH sowie  
vor- und mitgeltende Dokumente)! 
Angaben der Profilhersteller bzw. Systeminhaber für Fenster und Fenstertüren!

Alle Dokumentationen siehe SIEGENIA Downloadportal!



02.20202/8 H48.5200LS028DE-02

ALU 5200 Beschlagübersicht
1-flg. Rechteck Kipp 

Kipp

Drehmoment- und Werkzeugangaben
 Positionen  Nm (± 0,25)

505, 514 1,5       2,5

270 2,5        2,5

908 2,5       4

902, 904, 907 2,7       PZ2

106 2,5       PH2

427429 428

427

427 429 428 505 700 505 700 500 429 428 427

429505 600 428908

915

h.1/h.2

858

902 857856

855 902

600

908

100

102

915

h.1/h.2

270 270 270

858

857

902

856

854902

907

106

h.4907

104

620

904

620

h.3

FB ≥ 400 ≤ 750

Handelsüblicher  
Oberlichtschnäpper

FB > 750 ≤ 1020

FB > 1020

FB ≥ 840

FB ≥ 750

FB ≥ 840



H48.5200LS028DE-02 02.2020 3/8

Beschlagliste
1-flg. Rechteck Kipp 

ALU 5200
Kipp

Pos. Stück Materialkurztext Materialnummer VE Materialnummer VE

h.1
100

1

Hebel ALU Si-line

Nur in Verbindung 
mit Kupplungsset 
einsetzen.

Siehe ALU Hebelübersicht  
im SIEGENIA Downloadportal.

o. Abb. Hebel ALU Si-line abschließbar 

h.2
102 Hebel ALU Globe

o. Abb. Hebel ALU Globe abschließbar 

h.3
104 Hebel TITAN 

Nur in Verbindung mit 
Getriebeset einsetzen.

□ 7 mm x 25 mm, Nocken Ø 10 mm 
Nur in Verbindung mit Getriebeset einsetzen.o. Abb. Hebel TITAN abschließbar 

h.4
106 Hebel ALU Globe RR Siehe Hebel ALU Globe RR Dokument-Nr.: 

H48.ZubhLS006de im SIEGENIA Downloadportal.o. Abb. Hebel ALU Globe RR abschließbar

270 
 

2...3 1) Kippband ALU SI-Silber MMKB0020-52501_ 1 MMKB0020-52503_ 20
(nur bei BD ≥ 4) SI-Braun   MMKB0020-53301_ 1 MMKB0020-53303_ 20

RAL 9010 MMKB0020-50301_ 1 MMKB0020-50303_ 20
RAL 9016 MMKB0020-50401_ 1 MMKB0020-50403_ 20
RAL 9005 MMKB0020-52301_ 1 MMKB0020-52303_ 20
EV 1 MMKB0020-52401_ 1 MMKB0020-52403_ 20
Roh MMKB0020-50001_ – MMKB0020-50003_ 20

 
0...1 Fang-Putz-Schere Gr. 1 2) FH ≥ 450 ≤ 600 AMFP0010-10001_ 1 AMFP0010-10012_ 5
0...1 Fang-Putz-Schere Gr. 2 2) FH > 600 ≤ 1200 AMFP0020-10001_ 1 AMFP0020-10012_ 5

854 1 Schere rechts
855 1 Schere links
856 2 Halteplatte
857 2 Bolzen
902 8 Senkschraube M5 x 13

858 0...2 Unterlegplatte Bei A0004  
(siehe Seite 4). 889220 1 303863 200

1...2 Kippflügelschere ALU
FB > 1020  
(2 Kippflügelscheren 
einsetzen)

848876 1 239155 50

427 1 Kippflügelschere
428 1 Sperre
429 1 Anschlag

1 VS ALU-K FB ≥ 1020 MMVS0330-10001_ 1 MMVS0330-10003_ 20
505 2 Schließteil
700 2 Schieber

505 0...1 Schließteil 1x FB > 750 ≤ 1020 
1x FB > 1500 859322 1 265413 20

h.1 
h.2

0...1 Kupplungsset ALU
FB ≥ 750 
Nur in Verbindung mit 
h.1/h.2 einsetzen.

MMKL0060-10001_ 1 MMKL0060-10003_ 20

600 1 Kupplungslasche
908 2 Zylinderschraube M5 x 12

h.3 
h.4

0...1 Getriebeset ALU

FB ≥ 840 
Nur in Verbindung mit 
h.3/h.4 einsetzen 
(siehe SIEGENIA 
Down-loadportal).

MMGI0090-10001_ 1 MMGI0090-10003_ 20

620 1 ESG M6
904 2 Senkschraube M5 x 35
907 2 Kupplungsschraube M6

Zubehör

 915 0...1 Hebelabstützung ALU Nur in Verbindung mit 
h.1/h.2 einsetzen. – – (siehe Tabelle Seite 4) 200

1) Ab FB > 1200 mm zusätzliches Kippband ALU als MV einsetzen! 

2) Inhalt der Packeinheit 1 rechte- und 1 linke Fang-Putz-Schere!



02.20204/8 H48.5200LS028DE-02

ALU 5200 Anschlagreihenfolge, Varianten u. Montage
1-flg. Rechteck Kipp 

Kipp

Ausführungsvarianten der Hebelabstützung 
(915) (h.1/h.2)

Überschlaghöhe
(USH)

2

Z

X
1,

5

USH
(MM)

Z
(MM)

X
≤ 7 MM

X
> 7 ≤ 8,5 MM

7 - 10
≤ 2

MFHA0010-10020_
MFHA0010-10020_

> 2 ≤ 3 MFHA0020-10020_
> 3 -

12 - MFHA0030-10020_ -

2.

1.

3.

Anschlagreihenfolge beachten!

Reihenfolge des Anschlages im Flügel:

Wartungsanleitung ALU 
(siehe SIEGENIA 
Downloadportal)

Pflegeanleitung ALU 
(siehe SIEGENIA 
Downloadportal)

Bedienungsanleitung ALU 
(siehe SIEGENIA 
Downloadportal)

WARTUNGSANLEITUNG

ALU

Wartungsanleitung: 
ALU axxent PLUS, ALU 2200, ALU 5100, ALU 5200, ALU-DK/-TBT200, ALU-D300,  
ALU-RB/-SF 

 

Fenstersysteme

Türsysteme

Komfortsysteme

PFLEGEANLEITUNG

ALU

Pflegeanleitung: 
ALU axxent PLUS, ALU 2200, ALU 5100, ALU 5200, ALU-DK/-TBT200, ALU-D300,  
ALU-RB/-SF 

 

Fenstersysteme

Türsysteme

Komfortsysteme

ALU

Bedienungsanleitung: 
ALU axxent PLUS, ALU 2200, ALU 5100, ALU 5200, ALU-DK/TBT200, ALU-D300,  
ALU RB/SF 

 

Fenstersysteme

Türsysteme

Komfortsysteme

BEDIENUNGSANLEITUNG



H48.5200LS028DE-02 02.2020 5/8

Montage der Fang-Putz-Schere
1-flg. Rechteck Kipp 

ALU 5200
Kipp

 

Verletzungsgefahr durch ungesicherten Flügelrahmen! 

> Beim Einhängen in den Rahmen kann der ungesicherte Flügelrahmen plötzlich 
herunterkippen und zu schweren körperlichen Verletzungen führen.

> Den Kippflügel grundsätzlich nur mit zwei Personen ein- bzw. aushängen.
> Dabei sind die Vorschriften und Regeln zur Arbeitssicherheit bei Arbeiten über Kopf,  
   auf Leitern und in großen Höhen zwingend zu beachten.

Sicherungsblech

 

Montage der Fang-Putz-Schere

Vorbereitung: 
Bohrungen für Fang-Putz-Schere 
nach Angaben auf der Seite 7  
vornehmen. (Bei Ausführung A0004: 
Unterlegplatte (858) in Rahmennut  
einlegen).
1. 	 Anschraubplatte auf Rahmennut  

anlegen und mit Senkschrauben  
M5 x 13 (902) befestigen 
(Drehmoment 2,7 ± 0,25 Nm). 

2.	 Halteplatte (856) und Bolzen (857)  
in die Führungsnut einlegen und mit  
Senkschrauben M5 x 13 (902) befes- 
tigen (Drehmoment 2,7 ± 0,25 Nm).  

3.	 Sicherungsblech der Fang- Putz-    
Schere aufschwenken. 

4.	 Fang-Putz-Schere in den montierten   
Bolzen (857) einhängen. 

5.	 Sicherungsblech wieder zurück-
schwenken.

  
Aushängen in umgekehrter Reihenfolge.

   Schere in Putzstellung

6.	 Flügel in Kippstellung etwas anheben. 

7.  	Scherenlenker nach unten drücken  
und Flügel in Putzstellung absenken.

Halteplatte (856)

Bolzen (857)

Unterlegplatte (858)

Anschraubplatte

  2.

  1

  4

  7

  3.

Scherenlenker

  5

  6



02.20206/8 H48.5200LS028DE-02

ALU 5200 Montageeinstellungen und Einbaufolge
1-flg. Rechteck Kipp 

Kipp

 37  38

 39
 40

Rahmen
FB ≥ 400 ≤ 750
29	 Kippflügelscheren ALU (427) nach Angaben auf Seite 8 

positionieren und jeweils mit Gewindestift fest- 
klemmen (Drehmoment 2,5 ± 0,25 Nm).

FB ≥ 400 ≤ 750
30	 Handelsüblichen Oberlichtschnäpper befestigen  

(Rahmenbeschlagteil).

FB > 750 ≤ 2400
31	 Schließteile (505) nach Angaben auf Seite 8 positionieren 

und jeweils mit Gewindestift festklemmen  
(Drehmoment 1,5 ± 0,25 Nm). 

Endmontage 
32	 Flügel mit dem Rahmen einlegen.
33	 Flügel seitlich ausrichten.
34	 Flügel öffnen und Zylinderschrauben am Lagerbock 

anziehen (Drehmoment 2,5 ± 0,25 Nm).
35	 Fenster auf Funktion prüfen.
36	 Bei Bedarf Flügelandruck über Exzenterschließzapfen 

einstellen. 

Einhängen der Kippflügelschere 
37	 Aushebesicherung des Anschlages (429) zurückschieben  

(Bild 1). 
38	 Fasenkopfniet der Kippflügelschere ALU (427) in die 

vorgesehene Führung einlegen (Bild 1).
39	 Aushebesicherung des Anschlages (429) loslassen  

(Bild 2).
40	 Sperre (428) in vorgesehende Nut einschieben und 

einrasten (Bild 2).

Vorbereitung
8	 Ab FB (Flügelbreite) > 750 mm ≤ 2400 mm Ausstanzung 

für Hebel ALU (h.1/h.2) von FB > 1020 mm ≤ 2400 mm für 
Hebel TITAN (h.3) / Hebel ALU RR (h.4) vornehmen (siehe 
Seite 7).

9	 Schubstangenführungsnut öffnen.
10	 Ab FB > 840 mm Schubstangen S3 nach Angaben auf Seite 

7 nacharbeiten.	

Flügel
11	 Kippband ALU (270) unten waagerecht einschieben.
12	 Kippband ALU (270) nach Angaben auf Seite 7 

positionieren und mit Senkschrauben M5 x 7 
verschrauben (Drehmoment 2,5 ± 0,25 Nm).

13	 Anschlag (429) nach Maßangaben auf Seite 7 
positionieren und mit Stanzschraube arretieren  
(Drehmoment 2,5 ± 0,25 Nm).

FB ≥ 400 ≤ 750
14	 Handelsüblichen Oberlichtschnäpper befestigen  

(Flügelbeschlagteil).

FB > 750 ≤ 1020
15	 Kupplungslasche (600) oben waagerecht einschieben.
16 Hebel ALU (h.1/h.2) und Hebelabstützung ALU (915) mit 

Zylinderschrauben M5 x 12 (908) anschrauben  
(Drehmoment 2,5 ± 0,25 Nm).

FB > 1020 ≤ 2400 (Kupplungsset ALU) 
17 Schieber (700) mit Schubstange S3, Kupplungslasche 

(600), Schubstange S3 und Schieber (700) oben 
waagerecht einschieben.

18  Hebel ALU (h.1/h.2) und Hebelabstützung ALU (915) mit 
Zylinderschrauben M5 x 12 (908) anschrauben 
(Drehmoment 2,5 ± 0,25 Nm).

FB 840 ≤ 1020 (Getriebeset ALU)
19	 Schubstangen (30 mm), oben waagerecht einschieben.
20 ESG ALU M6 (620) in vorgesehende Öffnung  

(siehe Seite 7) einsetzen.
21	 ESG ALU M6 (620) mit Kupplungsschrauben M6 (907) an 

den Schubstangen verschrauben  
(PZ 2, Drehmoment 2,75 ± 0,25 Nm).

22	 Hebel TITAN (h.3)  mit Senkschraube M5 x 35 (904) 
anschrauben (PZ 2, Drehmoment 2,5 ± 0,25 Nm).

23	 Hebel ALU RR (h.4) nach Dokumentation Nr.:  
H48.ZubhLS006DE anschrauben.

FB > 1020 ≤ 2400 (Getriebeset ALU)
24	 Schieber (700) mit Schubstange S3, Schubstange S3 und 

Schieber (700) oben waagerecht einschieben.
25 ESG ALU M6 (620) in vorgesehende Öffnung  

(siehe Seite 7) einsetzen.
26	 ESG ALU M6 (620) mit Kupplungsschrauben M6 (907) an 

den Schubstangen S3 verschrauben  
(PZ 2, Drehmoment 2,75 ± 0,25 Nm).

27	 Hebel TITAN (h.3)  mit Senkschraube M5 x 35 (904) 
anschrauben (PZ 2, Drehmoment 2,5 ± 0,25 Nm).

28	 Hebel ALU RR (h.4) nach Dokumentation Nr.:  
H48.ZubhLS006DE anschrauben.

Bild 1

Bild 2



H48.5200LS028DE-02 02.2020 7/8

 F
H 

(F
lü

ge
lh

öh
e)

FB (Flügelbreite)

1) Im Durchgangsbereich der Bänder Überschlagdichtung entfernen (Mindestdurchgang 4 mm) 

3030

1)

1)

1)

1)

min. 4

S3 = FB/2 - 464S3 = FB/2 - 464

FB > 840 ≤ 1020 

FB > 1020

FB > 1020

Ø 5,2
Ø

 5
,2

Ø 5,2

Ø10

19

10 10

1010

72

min. 16 min. 16

min. 93 min. 93

R5

R5

98

199

78

11
,5

14
,5

5,
2

43

S3 = FB/2 - 430

199
(FB > 1020)

S3 = FB/2 - 430

Ø
10

Ø
10

Ø
4,

2

Ø
4,

2

23
2,

4

15

23

X 
+ 

56
,5 X 
+ 

5,
5

X 
+ 

56
,5

X 
+ 

5,
5

Flügelhöhe Maß X
Fa

ng
-P

ut
z-

Sc
he

re
 G

r. 
1 min. max.

 450 500 FH - 365

 501 550 FH - 395

 551 600 FH - 425

Fa
ng

-P
ut

z-
 

Sc
he

re
 G

r. 
2

> 600 700 FH - 535

 701 800 FH - 605

 801 900 FH - 675

 901 1000 FH - 745

 1001 1100 FH - 815

1101 1200 FH - 885

Flügelmaße
1-flg. Rechteck Kipp 

ALU 5200
Kipp

h.1/h.2 

h.3/h.4

h.3/h.4

h.3

h.4

     X
h.3/h.4

X

h.1/h.2  
(Hebellochbild) 



02.20208/8 H48.5200LS028DE-02

ALU 5200 Rahmenmaße
1-flg. Rechteck Kipp 

Kipp

Hinweis:  
Aus Rahmenecken 
Kleberreste entfernen.

(B
le

nd
ra

hm
en

fr
ei

m
aß

 u
m

la
uf

en
d)

m
in

. 1
7,

5

Unterlegplatte ( Pos. 858)

14

21
+1

18

Y - Y
A0004

10

10

FB/2 - 63 (FB > 750 ≤ 1020)
FB/2 - 112 (FB > 1500)

324

Ø
 6

Ø
 4

,2

34
X 

+ 
59

X 
+ 

76

(FB > 1020)(FB > 1020)
364

(FB > 1020)

Y Y

Maß X siehe Tabelle auf Seite 7

1) Einbau der Mittelverschlüsse und Zusatzverriegelungen siehe Seite 3.


